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MASOCHIZMUS V SEXUALITE 
 

Pojem masochizmus vznikol podľa rakúskeho spisovateľa z 19. st. grófa Leopolda von 

Sacher – Masochy, ktorý je autorom knihy Venuša v kožuchu, v ktorej opisuje potešenie z 

podrobenia sa (Weiss, 2017). Fromm (2014) opisuje masochizmus ako proces, kedy sa človek 

vzdá svojho ja a primkne sa k niekomu inému.  

Tomuto procesu predchádzajú pocity menejcennosti, bezvýznamnosti a bezcitnosti.  

V najkrajnejších prípadoch, si pre dôkaz svojej oddanosti a závislosti k inému človeku, títo 

ľudia spôsobujú bolesť. Masochizmus sa často prelína so sexualitou. Výsledky výskumov sa 

zhodujú v tom, že ženy vo väčšej miere inklinujú k submisívnej pozícii a k masochizmu (Botta 

et al., 2019;  De Neef et al., 2019; Weiss, 2002). 

V DSM 5 patrí masochizmus spoločne s ďalšími parafilnými poruchami do zoznamu 

diagnostických kritérií, pretože sú svojou existenciou škodlivé alebo sú tu potenciálne možnosti 

poranenia ďalšej osoby a vzniku trestnej činnosti. Sexuálna masochistická porucha môže 

obsahovať intenzívne vzrušenie spôsobené ponižovaním, bitím, zväzovaním, bičovaním či 

inými spôsobmi, ktoré spôsobujú utrpenie (Brown, Barker & Rahman, 2020; Raboch et al., 

2015). 

Na základe teoretických poznatkov sme si zvolili výskumnú otázku: 

Aký je vzťah medzi preferenciou masochizmu v sexuálnom akte a medzi pohlavím 

a vekom respondentov? 

Na zodpovedanie výskumnej otázky sme si stanovili nasledujúce hypotézy: 

H1: Osoby ženského pohlavia sa štatisticky významne líšia od mužov v preferencii 

masochizmu v sexuálnom akte. 

H2: U respondentoch existuje štatisticky významná súvislosť medzi preferenciou 

masochizmu v sexuálnom akte a vekom respondentov. 

Platnosť hypotéz sme overovali prostredníctvom logistickej regresie v programe 

Statistica 13.4. Logistická regresia zachycuje a popisuje správanie dichotomickej závislej 

premennej prostredníctvom spojitých a kategoriálnych regresorov (LaValley, 2008). 
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1Do nášho modelu sme zaradili tieto premenné: 

Závislá premenná: 

 Masochizmus (nemasozismus). Respondentom bola predložená otázka či pociťujú 

vzrušenie, keď ich niekto ponižuje alebo im spôsobuje bolesť v rámci sexuálnych 

praktík. Hodnota 1 znamenala odpoveď ÁNO a hodnota 0 znamenala odpoveď NIE. 

Regresory: 

 Nominálny – pohlavie 

 Spojitý – vek  

Výskumný súbor zahrňuje údaje o 298 respondentoch. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Dáta a ďalšie informácie o tejto správe sú dostupné na adrese https://dostal.vyzkum-

psychologie.cz/stat4?i=22. 

 

https://dostal.vyzkum-psychologie.cz/stat4?i=22
https://dostal.vyzkum-psychologie.cz/stat4?i=22
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Prezentácia výsledkov: 

Tabuľka č. 1: Logistická regresia – inklinácia k masochizmu v sexualite 

Efekt Pomer šancí Waldova štatistika p-hodnota 

pohlavie 0,96910 3,61723 

 

0,05733 

 

vek 1,59671 2,85032 

 

0,09135 

 

 

Z tabuľky 1 môžeme vyčítať, že hypotézu o vzťahu medzi našimi premennými sme testovali 

pomocou Waldovej štatistiky, ktorá má v tomto prípade normované normálne rozdelenie.  

Pomer šancí nám vraví to, koľkokrát väčšiu šancu bude mať daný jedinec za každý bod 

vysvetľujúcej premennej.  

Pokiaľ respondent bude mužského pohlavia, je nižšia šanca, že bude inklinovať k masochizmu. 

0,969 je menšie ako 1, z toho vyplýva že za pridaný bod by šanca o niečo málo klesla.  Ak by 

bol pomer šancí presne 1,0, tak by to znamenalo, že pohlavie vôbec nehrá rolu. P-hodnota 

vychádza 0,057, je teda štatisticky nevýznamná, H1 nemôžeme prijať. 

S každou jednotkou veku respondenta nám šanca stúpne 1,6 x. P-hodnota je 0,091, je teda 

štatisticky nevýznamná, H2 nemôžeme prijať. 

Fakt, že sme neboli schopní vysvetliť našu závislú premenu regresormi, môžeme odôvodniť 

viacerými premisami a poukázať tak na limity a  chyby, ktorých sa autori výskumu dopustili. 

Jedným aspektom je skutočnosť, že ľudská sexualita a rôzne preferencie v rámci nej, 

predstavujú intímnu a nie celkom striktne definovanú oblasť pre vedecký výskum. Z tohto 

dôvodu môže byť značne limitujúce podchytiť masochizmus v sexualite len subjektívnymi 

odpoveďami respondentov o svojom sexuálnom živote. Objavovali sa zmiešané reakcie 

respondentov. Niektorým napríklad nebolo jasné, akú odpoveď zvoliť, aby to zodpovedalo ich 

postojom. 
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